

УДК 271.22(476.1)

**C. M. Восович**

Брестский государственный технический университет

**МИНСКОЕ СВЯТО-НИКОЛАЕВСКОЕ ЕПАРХИАЛЬНОЕ БРАТСТВО  
В КОНЦЕ 1880-Х ГГ.**

В статье анализируется преобразование Минской братской епархиальной организации в 1888 г. 9 мая 1888 г. вступил в силу новый братский устав, утвержденный епископом Минским и Туровским Варлаамом в апреле того же года. Братство стало называться Свято-Николаевским. Оно учреждалось в честь святого Николая Чудотворца, архиепископа Мирликийского. Члены братства рассчитывали на его молитвенную помощь перед Богом в достижении поставленных задач.

Изменились приоритеты братской деятельности. Она была направлена, прежде всего, на организацию и поддержку церковно-приходских школ. Раскрываются причины изменений этих приоритетов, а также объединение с Минским епархиальным училищным советом. Разбирается деятельность Минского епархиального братства в конце 1880-х гг.

Делается вывод о том, что вся активность Минского Свято-Николаевского епархиального братства была направлена на укрепление позиций Русской православной церкви на Минщине. С целью предоставления детям школьного возраста возможности обучения хотя бы начальной грамоте и первоначальным истинам православной веры и христианской нравственности, а также сохранения у выпускников церковных школ полученных знаний Свято-Николаевское братство сосредоточило свою активность на развитии церковно-школьного дела, проведении внебогослужебных бесед и открытии книжных складов.

**Ключевые слова:** Минское Свято-Николаевское епархиальное братство, церковная школа.

**Для цитирования:** Восович С. М. Минское Свято-Николаевское епархиальное братство в конце 1880-х гг. // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2025. № 1 (293). С. 25–30.

DOI: 10.52065/2520-6885-2025-293-4.

**S. M. Vosovich**

Brest State Technical University

**MINSK ST. NICHOLAS DIOCESAN BROTHERHOOD IN THE LATE 1880S**

The article analyzes the transformation of the Minsk fraternal diocesan organization in 1888. On May 9, 1888, a new fraternal charter, approved by Bishop Varlaam of Minsk and Turov in April of the same year, came into force. The brotherhood became known as St. Nicholas one. It was established in honor of St. Nicholas the Wonderworker, Archbishop of Myra in Lycia. The members of the brotherhood counted on his prayerful help before God in achieving their goals.

The priorities of fraternal activities changed. It was primarily aimed at organizing and supporting church schools. The reasons for changes in these priorities, as well as unification with the Minsk diocesan school council, are revealed. The activities of the Minsk diocesan brotherhood in the late 1880s are analyzed.

It is concluded that all the activities of the Minsk St. Nicholas Diocesan Brotherhood were aimed at strengthening the position of the Russian Orthodox Church in the Minsk region. In order to provide school-age children with the opportunity of learning at least basic literacy and the original truths of Orthodox faith and Christian morality, as well as preserving the knowledge acquired by the church school-leavers the St. Nicholas Brotherhood focused its activities on the development of church and school affairs, holding extra-liturgical conversations and opening book warehouses.

**Keywords:** Minsk St. Nicholas Diocesan Brotherhood, church school.

**For citation:** Vosovich S. M. Minsk St. Nicholas Diocesan Brotherhood in the late 1880s. *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy*, 2025, no. 1 (293), pp. 25–30 (In Russian).

DOI: 10.52065/2520-6885-2025-293-4.

**Введение.** В белорусской исторической науке до сих пор не проведено всестороннего и глубокого исследования культурно-просветительской активности православных братств Беларуси конца XIX в. Не исключением является Минское Свято-

Николаевское епархиальное братство. Поэтому целью указанной работы является рассмотрение развития Свято-Николаевского братства в конце 1880-х гг. В связи с этим определены следующие задачи: 1) рассмотреть преобразование Минской

братской епархиальной организации в 1888 г.; 2) проанализировать деятельность Свято-Николаевского братского союза с 9 мая 1888 г. по 31 августа 1889 г.

**Основная часть.** 9 мая 1888 г. в церковной жизни Минской губернии произошло значимое событие. Состоялось преобразование Минского Николаевского православного братского объединения. Если до этого момента считалось, что оно было основано в память о покойном цесаревиче Николае Александровиче, то с указанного дня данная епархиальная организация стала именоваться Свято-Николаевской. Учреждалась в честь Святителя Николая Чудотворца, архиепископа Мирликийского.

Доверившись покровительству Святителя Николая, братчики во главе с правящим архиереем Минской епархии рассчитывали на его молитвенную помощь перед Богом в успешном достижении поставленных задач. Не случайно преобразование епархиальной братской организации состоялось 9 мая – в день памяти Святителя Николая. Заметим, до 1888 г. общие собрания епархиального братства, согласно параграфу 19 прежнего братского устава, устраивались обычно 12 апреля – в день смерти цесаревича Николая Александровича.

Поменялись не только мотивация создания братской организации, ее название. С 9 мая 1888 г. вступил в силу новый братский устав. С целью активизации деятельности организации общее собрание братчиков 22 марта 1887 г. попросило братский совет выработать новый проект устава. Специальная комиссия под председательством инспектора Минской духовной семинарии А. Черницына в составе священников И. Борковского и П. Афонского составила проект нового устава Минского братского союза. После рассмотрения проекта устава членами Минского епархиального училищного совета данный документ был утвержден епископом Минским и Туровским Варлаамом (Чернявским) 15 апреля 1888 г. [1].

Согласно уставу, братство должно было содействовать «укрѣплению и процвѣтанію св. православной вѣры въ предѣлахъ Минской епархії» [1, с. 243]. Для этого оно обязано было не только содействовать материальному обеспечению и благоустройству существовавших в Минской епархии церковно-приходских школ и школ грамоты, но и заботиться об открытии новых церковных школ. Помимо содействия строительству и благоустройству православных храмов, организации церковного пения в школах и коллективного пения верующих в храмах при богослужении необходимо было: помогать нуждавшимся лицам православного исповедания; устраивать склады и иконные лавки для продажи по низким ценам книг религиозно-нравственного и

патриотического содержания, учебников и пособий для начальных школ, икон и крестиков, картин из священной и русской истории; с целью развития у народа любви к чтению книг религиозно-нравственного содержания открывать при школах и церквях библиотеки и читальни, а также бесплатно раздавать книги; помогать организовывать внебогослужебные собеседования и чтения об истинах православной веры и благочестии; оказывать содействие в издании книг и брошюр, разъяснявших истины православного вероучения и обличавших всевозможные «поясательства на чистоту и целость православия» [1, с. 243–244].

По сравнению с предшествующим временем изменились приоритеты братской деятельности. Свято-Николаевская церковно-общественная организация сосредоточила свою активность на развитии церковно-школьного дела, проведении внебогослужебных бесед и распространении духовно-нравственной литературы. Братство, прежде всего, стремилось обучить всех детей школьного возраста Минской губернии хотя бы начальной грамоте и первоначальным истинам православной веры и христианской нравственности. А затем сохранить у выпускников церковных школ полученные знания, поддерживая их самообразование, любовь к чтению книг. Для этого планировалось открывать склады книг и библиотеки, организовывать внебогослужебные чтения [2, с. 52].

На трансформацию приоритетов братской деятельности повлияла не только поддержка российским имперским правительством начального церковного образования после утверждения 13 июня 1884 г. императором Александром III «Правиль о церковно-приходских школахъ», но и личная позиция правящего архиерея Минской епархии по вопросу конфессиональной ситуации на Минщине. По мнению епископа Минского и Туровского Варлаама, католичество на территории Минской губернии в рассматриваемый период существенно ослабло и стало «менѣе вреднымъ» в сравнении с 1860-х гг., а в соотношении с могуществом российского государства «совсѣмъ безопаснымъ». Учитывая значительное ослабление римско-католического влияния, потребность страны в образованных людях, епископ Варлаам предложил направить всю братскую активность не на достижение многосложных задач, а на организацию и поддержку церковно-приходских школ. Принималась во внимание правящим архиереем и целесообразность церковного образования. Лишь через школу – преддверие церкви, по его мнению, народ мог освоить в большей или меньшей степени истины православной церкви, воспитываться в соответствии с правилами православной веры и христианской нравственности [3, с. 240–241].

Смещение акцентов в работе епархиального братского союза привело к тому, что цели Минского епархиального училищного совета и Минского Свято-Николаевского братства стали почти одинаковыми. Однаковой была, по словам современников, и господствовавшая в указанных объединениях атмосфера – дух «христянской любви к ближнему» [4, с. 21].

Схожесть целей и характера деятельности указанных объединений, юридическая возможность выполнения функций епархиального училищного совета епархиальным братством послужили основой для объединения Минского епархиального училищного совета с Минским Свято-Николаевским братством. На объединение повлияло стремление епископа Минского и Туровского Варлаама привлечь местное православное население к активной организации церковных школ, книжных складов и внебогослужебных собеседований. Думается, правящим архиереем Минской епархии бралась в расчет также необходимость улучшения положения самой епархиальной братской организации, которая во второй половине 1880-х гг. переживала далеко не лучшие времена. Братство в указанное время не располагало значительными денежными средствами, которые можно было тратить на достижение заявленных уставом целей. К 9 мая 1888 г. в его распоряжении находилось 354 руб. 65 коп. наличными, 500 руб. в виде ценных бумаг и 1990 руб., числившихся в виде долга за минской кладбищенской церковью. В то время как имперское правительство в 1887 г. приняло решение выделять Минскому епархиальному училищному совету ежегодно в течение 3 лет 10 000 руб. из губернского земского сбора на пособия церковным школам [4, с. 20, 22].

Объединение Минского епархиального училищного совета с Минским Свято-Николаевским братством состоялось 9 мая 1888 г. в доме управляющего Либаво-Ровенской железной дороги Николая Евграфовича Ададурова после завершения богослужения в кафедральном соборе. На общем собрании братчиков и лиц, сочувствовавших братской деятельности и пожелавших записаться в указанную организацию, был образован братский совет в составе 16 человек. Семеро из них, согласно параграфу 35 братского устава, были назначены епископом Варлаамом, а именно: протоиереи Г. Галин и А. Конский, Н. Смолич и И. Проволович, инспектор местной духовной семинарии А. Черницын, священники А. Юрашкевич и И. Борковский. Остальные 7 членов с председателем были избраны общим братским собранием. Ими оказались следующие лица: Н. Е. Ададуров, Н. К. Антошин, В. Е. Кольнер, В. В. Гинденбург, А. А. Свечников, Н. Ф. Акоронко, священник Ф. Миткевич и

protoиерей Г. Тарновольский. Из их числа правящий архиерей назначил председателем братского совета Н. Е. Ададурова. Заметим, что шестнадцатым членом братского совета автоматически стал директор народных училищ Минской губернии Тимофеев Е. Е.

На собрании также были избраны на трехлетний срок 4 кандидата в члены совета: О. М. Бутурлина, К. В. Александрович, священник И. Волочкович и Е. Г. Таранович. Казначеем братства стал А. А. Свечников, а инспектор семинарии А. Черницын был назначен епископом Варлаамом секретарем братского совета [5, с. 266]. Заметим, что 30 ноября 1888 г., согласно предложению епископа Варлаама, в состав братского совета вошел священник П. Афонский в помощь канцелярии совета. Священник П. Афонский стал отвечать за письменное ведение дел, касавшихся строительства школьных зданий [2, с. 55].

На собрании у Н. Е. Ададурова в ряды преобразованного братского объединения записалось лишь 55 человека. Они внесли 222 руб. наличными, а священник Ф. Миткевич пожертвовал учебные пособия общей стоимостью 10 руб. Думается, надежды епископа Минского и Туровского Варлаама на оживление братской жизни через реформирование братства не оправдались в полной мере. Об этом наглядно свидетельствует 63-я статья братского устава, разрешавшая открывать приходские отделы в составе не менее 30 человек. А на практике оказалось, что количественный состав всего реформированного братства в первый год ненамного превосходил предполагаемые к открытию приходские отделы! Тем не менее Минская братская организация постепенно пополнялась. В течение двух последовавших после открытия братства недель в его состав изъявили записаться 5 человек, внесших в пользу братской организации 31 руб. А 1 июля число желавших стать братчками пополнилось еще 4 человеками, передавшими братству 8 руб. К концу 1888/1889 братского года в Минской епархиальной организации насчитывался уже 81 человек. В их числе были 6 почетных членов, 70 действительных и 5 членов-соревнователей [2, с. 53]. Заметим, что, согласно статье 19 братского устава, все приходские священники Минской епархии номинально считались действительными членами братства, а остальные члены причта – членами-соревнователями.

Изменение приоритетов деятельности, объединение с Минским епархиальным училищным советом привело к изменению сроков братского года. Отчет братского года ежегодно начали отсчитывать с 1 сентября, т. е. с начала учебного года. Исключение составил лишь первый братский год. Его началом считалось 9 мая 1888 г.,

когда состоялось первое общее собрание членов Свято-Николаевского братства.

На первых заседаниях братского совета, прежде всего, окончательно решались оставшиеся от Минского епархиального училищного совета вопросы. Так, 23 мая 1888 г. братский совет постановил приобрести за 1000 руб. в м. Ракове под двухклассную церковно-приходскую школу дом с состоявшими при нем постройками у наследников Новицкого. Заметим, что вопрос о приобретении зданий начал прорабатываться Минским епархиальным училищным советом с 14 апреля. Тогда была создана специальная комиссия для осмотра построек и составления заключения о соответствии их требованиям, предъявляемым для размещения начального церковного учебного заведения. Также было назначено пособие в размере 25 руб. для завершения строительства здания Хмарино-Городецкой церковно-приходской школы в дополнение к уже ранее выделенным Минским епархиальным училищным советом 75 руб.

Заметим, что братский совет зачастую выделял суммы в неполном объеме для проведения ремонтно-строительных работ. Так, 15 июня 1888 г. на завершение строительства школьного здания в с. Малые Жуховичи Новогрудского уезда было решено выделить 125 руб. вместо 185 руб., запрашиваемых местным священником Н. Гомолицким. На просьбу прихожан Сервечско-Любаничской церкви Новогрудского уезда о выделении 350 руб. на ремонт обветшавшего школьного здания братский совет согласился передать лишь 125 руб. А на ремонт Ивенецкой школы было решено отпустить 100 руб. вместо запрашиваемых 135 руб. [6, с. 480–484]. Думается, частичное финансирование ремонтно-строительных работ было вызвано как остройшей потребностью в проведении таких работ в крупных масштабах на Минщине вследствие открытия огромного количества церковных школ, так и недостатком средств, находившихся в распоряжении Свято-Николаевского братства, ведь братство не только финансировало строительство и благоустройство школ, но и выделяло пособия ученикам.

Первое единовременное пособие в размере 10 руб. братский совет постановил выдать 15 июня 1888 г. учителю Орешковской церковно-приходской школы Блужского прихода Игуменского уезда Т. Р. Бокачеву. Из-за прекращения с 21 апреля занятий в школе родители учеников отказались оплачивать работу учителю, вынужденному оставаться при школе до проведения экзамена на получение желающими выпускниками льготы в прохождении военной службы. Не имея возможности заработать средства к существованию, Т. Р. Бокачев вынужден был, заручившись поддержкой местного священ-

ника В. Плыщевского, отметившего старательность и успешность учителя, обратиться за помощью к Свято-Николаевскому братству, которое его поддержало.

В тот же самый день братский совет выделил 30 руб. учительнице школы грамоты с. Иодчиц Слуцкого уезда С. Воллосович, оценив ее 3-летний бесплатный труд в указанном учебном заведении, которое, по словам местного наблюдателя церковно-приходских школ, находилось «въ очень хорошом положени» [6, с. 486–487].

Братский совет не только назначал и увольнял учителей церковных школ, выделял пособия наставникам и училищам, но и пытался упорядочить открытие и содержание церковных начальных учебных заведений, правильно организовать их учебно-воспитательный процесс.

15 июня 1888 г. по инициативе секретаря А. Черницына братским советом был принят ряд важных постановлений. Руководствуясь совместными заключениями благочинных – наблюдателей церковно-приходских школ и приходских священников о необходимости учреждения училищ определенного типа в различных местностях и учитывая источники их содержания, совет должен был упорядочить открытие церковно-приходских школ и школ грамоты. Помимо этого, с 1888/1889 учебного года было решено во всех церковных школах завести книги для записи не только поступавшей литературы, классной мебели, оборудования и другого имущества, но и прихода и расхода средств, переданных церквями, сельскими обществами, попечительствами, родителями учеников, благотворителями и братским советом на нужды этих школ. Учителя должны были вести записи вновь поступивших и выбывших учеников с выяснением причин их ухода из школ, а также ежедневно фиксировать содержание уроков. Для введения с начала 1888/1889 учебного года примерного расписания уроков в церковно-приходских школах и школах грамоты ректору семинарии А. Конскому и священнику Ф. Миткевичу поручалось составить такое расписание. Помимо этого они должны были представить список приемлемых по цене и одобренных Святым Синодом для церковных школ учебных пособий. А также сформировать примерный каталог книг для школьных библиотек [6, с. 502–505].

В 1888/1889 учебном году в Минской епархии насчитывалось 1160 церковных школ. Это всего лишь на 3 больше, чем в 1887/1888 учебном году. При этом одноклассных церковно-приходских школ стало меньше на 15. Три из них в течение рассматриваемого учебного года были преобразованы в двухклассные церковно-приходские школы, а остальные переведены в разряд школ грамоты из-за недостатка средств для

привлечения хорошо подготовленных наставников, способных организовать на должном уровне учебно-воспитательный процесс в соответствии с программами одноклассных церковно-приходских школ. Двухклассные церковно-приходские школы с целью подготовки учителей школы грамоты были открыты в м. Турове Мозырского уезда, м. Бабчине Речицкого уезда и м. Ракове Минского уезда [2, с. 59–60].

С целью поддержания грамотности среди выпускников церковных школ Свято-Николаевское братство открыло книжные склады во всех уездных городах Минской губернии, а также в м. Клецке Слуцкого уезда, м. Турце и м. Цырине Новогрудского уезда. Больше всего книг в рассматриваемый период было продано в игуменском складе, – на сумму, превышавшую 200 руб. [2, с. 89].

Помимо указанных складов при братском совете существовал специальный склад, литература которого бесплатно рассыпалась беднейшим церковным школам Минской епархии. Для этого склада в течение 1888/1889 братского (учебного) года Свято-Николаевская организация приобрела 52 245 экземпляров книг и брошюр духовно-нравственного содержания, а также учебных пособий. Помимо этого было закуплено 1000 аспидных досок и 200 дюжин грифелей [2, с. 90].

В большинстве приходов Минской епархии устраивались внебогослужебные чтения и беседы. Проводились они преимущественно в школьных зданиях. Организаторами подобных мероприятий помимо священников были учителя церковных школ.

С целью исполнения утвержденных императором Александром III 28 мая 1888 г. «Правиль объ уездныхъ отдѣленіяхъ спархіальныхъ учи-

лищныхъ совѣтовъ» в течение 1888/1889 братского года были учреждены во всех уездных городах Минской губернии, за исключением г. Речица, соответствующие братские отделения. При этом слуцкое, бобруйское, борисовское и игуменское отделения отличались активностью уже в первые месяцы существования. Так, борисовское отделение сумело настолько заинтересовать своих горожан, что несколько десятков из них изъявило желание оказывать содействие братской просветительской деятельности [2, с. 55].

**Заключение.** Таким образом, с целью содействия развитию церковных школ и активизации деятельности епархиального братства 9 мая 1888 г. Минский Николаевский братский союз был преобразован в Свято-Николаевскую братскую организацию, а также объединен с Минским епархиальным училищным советом.

Согласно новому братскому уставу, церковно-школьная работа стала приоритетной. Свято-Николаевская организация стремилась обучить всех детей школьного возраста Минской губернии начальной грамоте и первоначальным истинам православной веры, христианской нравственности. С целью сохранения у выпускников церковных школ полученных знаний и развития любви к чтению книг братство открыло в конце 1880-х гг. во всех уездных городах и трех местечках Минской губернии склады книг. Братство содействовало также проведению внебогослужебных бесед и чтений.

В целом вся деятельность Минского Свято-Николаевского епархиального братства была направлена на укрепление позиций Русской православной церкви на территории Минской губернии.

### Список литературы

1. УСТАВЪ Минского Епархіального Братства во имя Святителя Николая // Минскія епархіальныя вѣдомости. 1888. 1 мая (часть официальная). С. 242–257.
2. Извлечение изъ отчета о дѣятельности Минского Епархіального Св.-Николаевского Братства за прошлый 1888/9 годъ // Минскія епархіальныя вѣдомости. 1890. 15 января (часть неофициальная). С. 50–61. 1 февраля (часть неофициальная). С. 78–91.
3. СЛОВО, сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Варлаамомъ, Епископомъ Минскимъ и Туровскимъ, въ Минскомъ Каѳедральномъ соборѣ по случаю введенія въ дѣйствіе новаго Устава Минского Свято-Николаевского Братства. 9 Мая 1888 г. // Минскія епархіальныя вѣдомости. 1888. 15 мая (часть неофициальная). С. 242–249.
4. Извлечение изъ отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Минской епархіи за 1887/8 учебный годъ // Минскія епархіальныя вѣдомости. 1889. 1 января (часть неофициальная). С. 12–24. 15 января (часть неофициальная). С. 54–65.
5. Годичное Общее Собрание членовъ Минского Свято-Николаевского Братства 9 сего Мая // Минскія епархіальныя вѣдомости. 1888. 15 мая (часть неофициальная). С. 264–266.
6. ЖУРНАЛЪ засѣданія Совѣта Минского Епархіального Св.-Николаевского Братства, отъ 15 июня 1888 года, утвержденный резолюціею Его Преосвященства 8 Августа того же года за № 3164 // Минскія епархіальныя вѣдомости. 1888. 1 сентября (часть официальная). С. 478–487, 15 сентября (часть официальная). С. 501–514.

### References

1. CHARTER of the Minsk Diocesan Brotherhood in the name of St. Nicholas. *Minskiye eparkhial'nyye vedomosti* [Minsk Diocesan Gazette], 1888, May 1 (official part), pp. 242–257 (In Russian).
2. Extract from the report on the activities of the Minsk Diocesan St. Nicholas Brotherhood for the last 1888/9 year. *Minskiye eparkhial'nyye vedomosti* [Minsk Diocesan Gazette], 1890, January 15 (unofficial part), pp. 50–61, February 1 (unofficial part), pp. 78–91 (In Russian).
3. A WORD spoken by His Grace, the Most Reverend Varlaam, Bishop of Minsk and Turov, in the Minsk Cathedral on the occasion of the introduction of the new Charter of the Minsk St. Nicholas Brotherhood, May 9, 1888. *Minskiye eparkhial'nyye vedomosti* [Minsk Diocesan Gazette], 1888, May 15 (unofficial part), pp. 242–249 (In Russian).
4. Extract from the report on the state of parishes schools and literacy schools of the Minsk diocese for the 1887/8 academic year. *Minskiye eparkhial'nyye vedomosti* [Minsk Diocesan Gazette], 1889, January 1 (official part), pp. 12–24, January 15 (official part), pp. 54–65 (In Russian).
5. Annual General Meeting of the members of the Minsk St. Nicholas Brotherhood on May 9. *Minskiye eparkhial'nyye vedomosti* [Minsk Diocesan Gazette], 1888, May 15 (unofficial part), pp. 264–266 (In Russian).
6. JOURNAL of the meeting of the Council of the Minsk Diocesan St. Nicholas Brotherhood, dated June 15, 1888, approved by the resolution of His Grace on August 8 of the same year, No. 3164. *Minskiye eparkhial'nyye vedomosti* [Minsk Diocesan Gazette], 1888, September 1 (official part), pp. 478–487, September 15 (official part), pp. 501–514 (In Russian).

### Информация об авторе

**Восович Сергей Михайлович** – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры гуманистических наук. Брестский государственный технический университет (ул. Московская, 267, 224017, г. Брест, Республика Беларусь). E-mail: svosovich@list.ru

### Information about the author

**Vosovich Sergey Mikhailovich** – PhD (History), Associate Professor, Assistant Professor, the Humanities Department. Brest State Technical University (267 Moskovskaya str., Brest, 224017, Republic of Belarus). E-mail: svosovich@list.ru

Поступила 10.03.2025